

# 世界为什么期待中国两会(下)

高质量共建“一带一路”结出累累硕果，成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。著有《“一带一路”西行漫记》的俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基表示，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，该倡议将如何继续助力参与国家实现共同发展，是他对两会的重要期待。

“通过‘一带一路’项目，肯尼亚拥有了标轨铁路、内罗毕快速路等；在埃塞俄比亚、肯尼亚、尼日利亚和厄立特里亚，经济特区正在兴起，中国正在帮助这些国家实现经济社会发展。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，他对两会有关推动共建“一带一路”高质量发展、

推动全球稳定繁荣的中国方案充满期待。

“乌兹别克斯坦将这一倡议视为通过陆路与海路合作巩固国家间合作的重要途径，而它也正在成为重要的全球经济发展平台。”乌兹别克斯坦世界经济与外交大学高级国际研究所专家阿扎马特·谢伊托夫说，期待“中国两会上公布的新举措，能给乌中带来继续扩大经贸、投资与金融等领域合作的新机遇”。

## 以“中国之治”为文明进步提供新启迪

中共二十大召开后，“中国式现代化”成为国际社会热词。中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的途径，深

刻改写了世界历史进程，为人类和平与发展事业贡献了中国智慧、中国方案，得到国际社会越来越多的认同。

在新华社“关于中国发展关键词”的海外调查中，“希望进一步深入了解中国式现代化”同样是外国网友高度关注的话题。从国际政要到普通百姓，从研究学者到商业人士，人们都渴望通过两会这一“中国之窗”，进一步了解中国式现代化的世界意义及其对人类文明进步的启迪。

“中国式现代化的提出是人类社会发展的一项创举。”哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫说。他认为，中国式现代化的理念和实践为人类实现现代化提供全

新选择。

长期观察中国的法国专家布鲁诺·吉格说，中国为西方研究者提出了一系列有意思的问题，推动他们反思自己的既有观点，比如“什么是发展”？对于这些我们已经习以为常的问题，中国给出了自己的答案。他感慨说：“与西方国家不同，中国深思熟虑、着眼长远。中国正迎风扬帆驶向现代化。”

林斯表示，作为研究中国问题的巴西学者，他希望通过两会这个重要窗口进一步了解中国现代化建设的发展策略和治理之道，学习和研究中国智慧、中国方案。

多国人士表示，中国式现代化造福中国，惠及世界。在中国式现代化道路上前进的中国，始终把自身发展置于人类发展的宽广坐标系中，始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合在一起。

柬埔寨干丹省莫穆坎普县斯瓦安普乡的斯瓦安普村是中国援柬减贫示范村，35岁的单亲妈妈斯雷占塔靠着卖蘑菇和蔬菜，每天都有折合十几美元的收入。“现在我在家干活就能养活我和孩子。中国专家彻底改变了我的生活，让我对未来有了希望。”

柬埔寨当地官员说，中国专家给柬埔寨老百姓带来了新的理念和方法，这种依靠科技谋求发展、追求幸福生活的思想转变是“最宝贵的财富”。

在柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯看来，中国式现代化将为世界各国的合作发展带来积极变化，为推动多边主义和经济全球化注入动能。“中国推进中国式现代化采取的举措为亚太地区发展和稳定作出重要贡献，让柬埔寨和地区其他国家受益匪浅。”

“毫无疑问，中国式现代化道路为所有渴望实现经济社会发展的发展中国家提供了启迪。”巴西圣保罗州立大学中国问题专家路易斯·保利诺说，世界正在经历一个极其困难的时刻，“希望中国两会推出的一系列新举措不仅能让中国朝着其发展目标稳步前进，也能继续为各国发展以及建立更加公正、公平的全球秩序提供借鉴、作出贡献”。（综合新华社驻外记者报道，执笔者：常天童、杨威、齐紫剑、韩梁、谢彬彬、杨天沐、何毅）

来源：中国新闻网



资料图：2021年3月19日，中欧班列（渝新欧）十周年纪念专列在重庆团结村站等待发车。新华社记者唐奕摄